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SESSÃO ORDINÁRIA        ATA 919                   

DATA: 21/12/2015         PRESIDENTE: SANDRA CARDOSO
        1º SECRETÁRIO: DANIEL COUTO
        DEMAIS VEREADORES: 

        DANIEL VARGAS 

        MANOEL DIAS
        MOISÉS PERES 

        NILTON OSÓRIO
        NORA NUNES
        ROBERTO CAMARGO
        SERAFIM DE LIMA

Aos vinte e um dias do mês de dezembro do ano de dois mil e quinze, às quinze horas e três
minutos, no Plenário Telmo de Souza Sessim, na Câmara Municipal, localizada na Avenida
Adrião  Monteiro  nº  2360,  em  Capivari  do  Sul,  a  PRESIDENTE  vereadora SANDRA
CARDOSO abriu a presente Sessão Ordinária convidando o vereador  SERAFIM DE LIMA
para fazer a leitura de um trecho da Bíblia. Na TRIBUNA POPULAR não houve oradores.
No espaço do  EXPEDIENTE a  PRESIDENTE  anunciou o resumo da ata nº 911 e abriu
espaço para retificações,  e não havendo quem quisesse retificar declarou a referida ata
aprovada, e logo após solicitou ao 1º Secretário da Mesa que fizesse a leitura da ata nº 911.
Nas CORRESPONDÊNCIAS havia diversos convites e felicitações de Natal aos vereadores.
Em  CIÊNCIA AO PLENÁRIO foi  lido o Parecer favorável  da Comissão de Orçamento e
Finanças  –  COF  N°  68/15  AO/PLLC  N°  01/15;  Parecer  favorável  da  Comissão  de
Constituição e Justiça N° 71/15 AO/PLLC N° 01/15. A seguir a PRESIDENTE informou que
na  ORDEM  DO  DIA consta  o  PLLC  N°  01/15.  No  espaço  do  EXPEDIENTE  DOS
VEREADORES a  vereadora  NORA  NUNES iniciou  parabenizando  ao  Executivo  pela
organização do Natal no Parque. Muitas pessoas compareceram no CTG, tendo em vista a
chuvarada que ocorreu durante a tarde, onde compareceram as famílias com suas crianças,
os  professores,  os  funcionários.  Todos  se  divertiram  e  confraternizaram.  Tinha  camas
elásticas, brinquedos infláveis e a Banda Giussepe Garibaldi abrilhantaram a festa. O Papai
Noel alegrou a criançada com os presentes que distribuiu, e as tias merendeiras distribuíram
também o delicioso cachorro quente com refrigerante. Parabéns a todos os organizadores
estava tudo muito  bom.  Comentou ainda sobre a reunião que participou em Mostardas,
nesta terça-feira, no CTG, que tratou sobre o projeto Biodiversidade. Nosso município foi
representado pelo Prefeito Marco Cardoso, o Vice-Prefeito Leandro e vereadores Manoel
Dias, Roberto Camargo e diversos produtores rurais. Também participaram o Deputado Ciro
Simoni, Gabriel e Any Ortiz, assim como políticos e representantes de todos os municípios
que abrangem essa região, como São José do Norte, Tavares, Mostardas, Palmares do Sul,
Capivari do Sul, Viamão, Tapes e Barra do Ribeiro, que formam o Litoral Médio. Este projeto
foi  organizado  pela  Secretaria  do  Meio  Ambiente  e  Desenvolvimento  Sustentável  e  a
Fundação Estadual  de Proteção Ambiental.  O projeto Rio Grande do Sul  Biodiversidade
realizou oficinas para debater a proposta de zoneamento ecológico econômico. Este projeto
contemplou a aquisição de imagens de satélites a contratação de diagnóstico do meio físico,
biológico  e sócio-econômico e elaboração de uma proposta de zoneamento.  O trabalho
realizado  abrange  diagnóstico  da  geologia  e  mapeamento  da  qualidade  dos  recursos



hídricos.  Fauna,  flora,  mapeamento  do  uso  da  terra  –  diagnóstico  sócio-econômico,
zoneamento ecológico econômico proposto. O Litoral Médio foi dividido em três zonas, zona
1, que representa as unidades de conservação (UCS) de proteção integral existentes (zona
verde),  a zona 2,  que  é  a zona azul  que representa áreas sensíveis  a  biodiversidade,
incluindo as unidades de conservação de uso sustentável,  áreas de mata atlântica e as
áreas prioritárias para a biodiversidade, mas com capacidade de se manter em equilíbrio em
consonância com o desenvolvimento de atividades antrópicas, com medidas de controle que
visem à qualidade ambiental, e a zona 3, que é a vermelha que representa os ecossistemas
significativamente modificados pela ação antrópica. Esta zona inclui as habitações urbanas,
industriais, portuárias, com a maior parte das áreas destinadas a silvicultura e agropecuária
realizadas de forma intensiva, ao qual totaliza uma área de 8.098 km². Os principais riscos à
biodiversidade  e  à  conservação  dos  recursos  naturais  são  a  expansão  de  pinus  e  da
orizicultura,  bem como,  a  urbanização  acelerada  e  os  problemas  derivados  da  referida
urbanização. Após explanações detalhadas do projeto,  muitas pessoas das comunidades
que fazem parte do Litoral Médio, deram vários depoimentos dizendo-se indignados por não
terem  sido  consultados  sobre  este  mapeamento  que  está  sendo  feito.  No  final  das
discussões,  ficou  acertado  que  estas  reuniões  sobre  o  projeto  irão  ser  realizadas  nos
municípios para que as comunidades possam opinar e resolverem em comum acordo as
proposições. O público presente ficou bem mais confortável com esta decisão, concluiu a
Vereadora. A seguir o vereador  ROBERTO CAMARGO iniciou dizendo que é gratificante
quando a comunidade se faz presente na Câmara de Vereadores,  e destacou que hoje
temos eleição da Mesa, parabenizou o trabalho da Presidente Sandra, e desde já solicitou
ao próximo Presidente que dê um maior destaque na divulgação dos trabalhos dessa Casa
Legislativa. Continuando disse que também participou da audiência pública comentada pela
vereadora Nora juntamente com diversas lideranças do município e região. Disse que o
trabalho  apresentado  deve  ter  sido  realizado  por  alguns  técnicos  que  receberam  essa
função e ficaram trancados em uma sala buscando informações na internet sendo que o
projeto final não condiz com a realidade. Disse que no projeto, infelizmente Capivari do Sul é
muito penalizado nas áreas do Klafe, do Heitor, do Zuzu e também em parte do Rancho
Velho.  Disse que temos muito  que discutir  e  lutar  para  alterar  esse projeto,  porque ele
meche com a geração de renda da nossa economia que passa pela produção agrícola.
Precisamos nos unir, e desde já se colocou a disposição das lideranças e produtores porque
precisamos destituir essa situação criada, pois o zoneamento traçado não é possível de ser
concretizado. Continuando parabenizou a Angelita, o Carlão e o Ingmar professores da Rural
que são verdadeiros heróis, e que lutam pela formação dos seus alunos, e se possível no
ano que vem quer analisar uma forma de poder homenagear essas pessoas. Continuando
disse que esse ano o seu projeto que dá o título de Capital do agronegócio ao município de
Capivari do Sul foi retirado da pauta, mas o nosso município é sim eminentemente agrícola,
e ano que vem irá retornar com o projeto, porque temos que caracterizar e deixar o marco
histórico, porque Capivari do Sul é sim a capital do agronegócio, é sim a capital que precisa
incentivar  as  escolas  agrícolas  e  inclusive  já  solicitei  à  Secretaria  de  Educação  deste
Município que inclua nos seu currículo o ensino de técnicas agrícolas com o manejo de
hortas e cultivos. Continuando destacou algumas matérias do Jornal do Comércio com o
título “Brasil enviará novecentas missões comerciais ao exterior”, “Comércio é favorável para
a  compra  de  imóveis”;  “Empresas  podem  financiar  iniciativas  sociais  e  ainda  obter  a
dedução dos valores junto ao Imposto de Renda”, ao qual fez a leitura para conhecimento de
todos e teceu comentários sobre as respectivas matérias como forma de orientar e trazer
maior  conhecimento  para  os  nossos  cidadãos,  pois  é  dever  de  todos  nós  vereadores
trabalhar em prol da comunidade, concluiu o Vereador. A seguir o vereador MANOEL DIAS
iniciou fazendo um agradecimento especial à engenheira técnica de projetos da Empresa
Gaúcha de Rodovias – EGR - Geovana Becker, ao qual dia nove deste mês fez um pedido
para fazer a limpeza do valo lateral à ERS 040, e no outro dia já estava sendo atendido.



Disse que a máquina que a EGR tinha não chegava a tempo, era necessário uma poclain, e
como o proprietário precisava do serviço solicitou a liberação para que ele próprio pudesse
contratar  o  serviço,  sendo  que  a  liberação  junto  a  EGR  foi  providenciada,  e  por  isso
agradeceu também ao engenheiro Fernando, projetista da faixa de domínio da ERS 040.
Continuando também comentou sobre a audiência pública falada pelos vereadores Nora e
Roberto, disse que não é de hoje que está acompanhando esse trabalho junto ao Secretário
Caim. Disse que desde o início tem participado, mas pouca gente tem acompanhado, pois
faziam oficinas pequenas, onde estavam se fortalecendo, e quando vimos chegaram com
um projeto pronto, onde contrataram uma empresa por licitação que executou o trabalho, ao
qual foi  feito sem conhecer a realidade da região. Disse que a queixa dos produtores é
grande, pois no projeto Capivari perdeu quarenta por cento, Palmares cinquenta por cento e
Tavares quase cem por cento, e isso demonstra que esse pessoal estava brincando com os
produtores,  o  que  não  podemos aceitar.  Disse  que a  partir  de  agora  vai  ser  feita  uma
assembleia em cada município para que as pessoas da localidade possam participar, e não
seja feito um projeto imposto de cima para baixo. Parabenizou as forças políticas da região
que se uniram e se movimentaram para que haja uma maior discussão sobre o BIOMA
PAMPA.  Quanto  ao  projeto  do  vereador  Roberto  Camargo  esclareceu  que  o  projeto  foi
juridicamente inviável, por isso recebeu parecer desfavorável, e esse ano não existia tempo
hábil  de  ser  modificado  e  votado,  mas  o  ano  que  vem  o  vereador  pode  apresentar
novamente o projeto com as modificações que entender necessárias. Salientou ainda, que
as reuniões das comissões ocorrem pela manhã, e se o vereador se fizesse presente e
acompanhasse os trabalhos poderia tomar conhecimento, e deixou claro que ninguém é
contra o agronegócio, mas é preciso fazer o trabalho da comissão que é dar o parecer
jurídico  dos  projetos,  concluiu  o  vereador.  A seguir  o  vereador  DANIEL COUTO iniciou
fazendo um agradecimento ao Prefeito e Vice-Prefeito de Palmares do Sul, senhor Paulo
Lang  e  João  Aguiar,  ao  Presidente  da  Câmara  de  Palmares,  vereador  Maurício  e  ao
Alessandro do Frei Sebastião e ao Podalírio. Agradeceu também ao Prefeito e Vice-Prefeito
de Capivari do Sul, senhor Marco Cardoso e Leandro Monteiro, e também aos vereadores
nas pessoas do vereador Moisés Peres e Manoel Dias pelo encerramento do evento que
ocorreu ontem na área do futebol, e que foi promovido por Palmares, mas que tivemos a
honra de ser convidados para participar. Enquanto dirigente da sua equipe agradeceu todos
os jogadores que lá estiveram, o apoio do nosso diretor de esportes Itor Silva, do vereador
Manoel Dias, do Deni, que é presidente da torcida do Jardim Formoso. Agradeceu também
às outras equipes que tiveram jogadores representados junto com a nossa equipe, ao Clube
Desbravador Estrela do Rei, que durante o evento entregaram uma homenagem justa aos
representantes Públicos dos municípios de Palmares e Capivari do Sul, bem como ao Deni e
ao Podalírio.  Disse que a homenagem foi  prestada pela sua equipe e comissão técnica
como forma de reconhecer o esforço e a integração do esporte entre as equipes destes
municípios. Parabenizou ao Olímpia, que foi a equipe campeã. Continuando parabenizou ao
vereador  Manoel  Dias,  Nora  Nunes  e  Roberto  Camargo  que  se  fizeram  presentes  na
audiência pública em Mostardas representando a nossa Câmara de Vereadores. Disse que é
uma  preocupação  para  todos  nós  que  devemos  estar  atentos,  e  que  tem  grande
repercussão na área da agricultura que sem dúvida é a maior parte de geração de renda das
famílias  do  nosso  Município.  Disse  que  temos  conhecimento  de  que  o  Secretário  Luis
Andrade vem acompanhando esse trabalho, mas nós vereadores fomos pegos de surpresa,
e  infelizmente  não  pude  participar  da  audiência  por  compromissos  de  trabalho  no
Restaurante, mas sabia que os vereadores iriam representando a Câmara de Vereadores,
bem como também se  somaram a essa  discussão outros  políticos  da  região,  e  que já
conseguiram com essa audiência fazer com que o projeto BIOMA PAMPA tenha uma maior
participação da população. Continuando disse que hoje é dia de eleição da Mesa Diretora
desta Casa Legislativa, e irá fazer uma referência, até como forma de agradecimento. Disse
que  hoje  se  colocou  em uma situação  difícil,  ao  qual  tomou a  decisão  de  concorrer  à



presidência da Câmara, ao qual eu e o vereador Manoel Dias ainda não fomos Presidente,
sendo que a Nora, o Moisés e a Sandra já presidiram a Casa, e tanto eu como o vereador
Manoel temos as mesmas condições e os mesmos direitos, e então se criou um impasse.
Disse que não irá mais concorrer a vereador, e possivelmente tenho mais um ano nessa
Casa Legislativa porque não pretendo participar da eleição, e entendo a atitude do vereador
Manoel Dias no momento em cedeu retirando a sua candidatura a presidente, em prol da
paz, e entende isso como um presente, pois é assim que encara essa atitude do vereador e
agradeço do fundo do meu coração. Declarou ser contra a reeleição para todos os cargos,
mesmo sendo algo legal, essa é a sua opinião, e tentou dar a sua contribuição e continuará.
Disse que hoje é o único candidato à Mesa Diretora e quer se eleger, e disse que com
certeza a eleição será tranquila e agradeceu novamente ao vereador Manoel Dias, e disse
que às vezes é preciso agente dar um passo para trás para depois dar dois passos para
frente, e declarou que vai ficar em débito com o vereador Manoel Dias que lhe deu um
presente de Natal,  e isso nunca irá esquecer,  e estará ao lado do vereador quando ele
precisar, e com certeza irão se acertar, pois o Manoel é o seu Vice-Presidente. Disse que a
oposição também tem o seu respeito,  e  deixou claro que em momento algum procurou
alguém  para  pedir  voto,  mas  simplesmente  decidiu  que  queria  concorrer  e  agradeceu
também ao respeito da oposição que também não colocou nenhum candidato a Presidente,
e  declarou  que  irá  fazer  um  trabalho  plural  e  de  união,  e  vamos  esperar  as  coisas
acontecerem, e reiterou o seu agradecimento ao vereador Manoel Dias. A seguir na ORDEM
DO DIA foi lido o PLLC N° 01/15 que foi posto em discussão e não havendo quem quisesse
discutir  a  PRESIDENTE  informou que  o  PLLC N°  01/15  de  acordo  com o  disposto  no
Regimento  Interno  dessa  Casa  Legislativa,  será  votado  de  forma  nominal.  A seguir  a
PRESIDENTE chamou cada vereador presente nominalmente por ordem alfabética, sendo
que os vereadores Daniel Couto, Daniel Vargas, Manoel Dias, Moisés Peres, Nilton Osório,
Nora  Nunes,  Roberto  Camargo,  Sandra  Cardoso e  Serafim de Lima declaram seu voto
favorável  ao  projeto.  Logo  após  a  declaração  dos  votos  a  PRESIDENTE anunciou  o
resultado  da  votação,  sendo  que  o  PLLC  N°  01/15  foi  APROVADO por  unanimidade.
Encerrado  o  espaço  da  Ordem  do  Dia  a  PRESIDENTE deu  início  ao  espaço  das
EXPLICAÇÕES PESSOAIS  sendo que se pronunciaram respectivamente os vereadores:
ROBERTO  CAMARGO,  NORA NUNES,  MANOEL DIAS,  SERAFIM  DE  LIMA,  MOISÉS
PERES e SANDRA CARDOSO. A seguir não havendo mais quem quisesse se pronunciar a
PRESIDENTE declarou  encerrada  a  presente  Sessão  e  convocou  os  vereadores  para
permanecerem em Plenário  para  a  eleição da Mesa Diretora  para  o  ano de dois  mil  e
dezesseis, de acordo com a Resolução de Mesa n° 10 de 14 de dezembro de 2015. Dando
continuidade, a  PRESIDENTE iniciou os trabalhos de votação da Mesa, abriu a urna na
presença de todos, e logo após, lacrou para dar início à votação, que se dá na modalidade
secreta, em cédula rubricada pela Presidente da Câmara. A seguir  PRESIDENTE chamou
por ordem alfabética todos os vereadores presentes, e registrou a presença de todos os
vereadores com assento na Casa Legislativa, havendo quórum para a realização da eleição
da Mesa Diretora. Depois de chamados por ordem alfabética, os vereadores depositaram os
seus votos na urna em sobrecarta rubricada pela Presidente Sandra Cardoso. Encerrada a
votação, a  PRESIDENTE convidou os vereadores líderes das bancadas, Moisés Peres e
Nilton Osório para realizarem o escrutínio da votação. Conferidos os votos foi proclamado o
resultado, tendo sido ELEITOS: para PRESIDENTE o vereador DANIEL COUTO com nove
votos,  VICE-PRESIDENTE o  vereador  MANOEL  DIAS com  cinco  votos,  PRIMEIRA
SECRETÁRIA a  vereadora  NORA  NUNES com  cinco  votos  e  para  SEGUNDA
SECRETÁRIA a vereadora  SANDRA CARDOSO com seis votos. Encerrada a votação e
proclamado o resultado, foram registrados ainda, quatro votos em branco, sendo que três
votos em branco foram para o cargo de Segunda Secretária, e um voto em branco foi para o
cargo de Primeira Secretária. A seguir a PRESIDENTE solicitou que os líderes das bancadas
indicassem os vereadores que irão integrar as comissões permanentes da Casa. A seguir o



vereador  NILTON  OSÓRIO Líder  do  Bloco  Partidário  PSDB-PP-DEM-PTB  indicou  o
vereador Serafim de Lima como titular da COF e ele como suplente da COF, e indicou como
titular da CCJ o vereador Roberto Camargo e como suplente o vereador Daniel Vargas. A
seguir o vereador  MOISÉS PERES líder da bancada do PDT indicou para participar como
titular da COF as vereadora Nora Nunes e Sandra Cardoso, e para integrar a CCJ indicou
como titular o vereador Manoel Dias e também o seu próprio nome. Encerrado os trabalhos,
a PRESIDENTE convocou os vereadores para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada
no dia vinte e oito de dezembro às quinze horas. E nada mais havendo a tratar, para  que
tudo fique registrado, lavrou-se a presente ata que segue devidamente assinada. 

Vereadora SANDRA CARDOSO Vereador DANIEL COUTO
    Presidente    1º Secretário

“Doe Órgãos, Doe Sangue: Salve Vidas”


